

# 过年回家 看看爹妈

■贾国正

2017年的时光已逝，迎来了2018年，我又老了一岁，已是60多岁的人啦，时间都去哪儿了？

昨天晚上，在外地工作的儿子和媳妇打来电话说：“今年春节过年回家，看看爸妈。”是儿媳妇笑着说的，俺老两口都听见了，她妈高兴，我当爸的也喜欢。

9岁的孙子叫着“爷爷”，和我说了半天的话。他问我：“农村有城市繁华吗？”我说有，一到晚上，家家户户灯火辉煌，街上的路灯照得通亮。

儿子和我说了会儿话，言语中有些无奈。他说，前几年回来过年，除了拜见父母外，没有其它事可做，感觉很无聊。在城里可以到商场、超市、公园等地方逛逛，回到老家，想找个同龄人玩耍都不容易，因为他们整天聚在一起打麻将，他对这些

游戏没有丝毫兴致。我告诉儿子，现在不同了，回来就知道了。儿子说，但愿如此吧。

懂事的儿媳妇说，我和你儿子的老家虽然都在河南，但不在一个地区，所以每到春节，都为到底先去谁家过年而发愁。现在好了，您孙子当家，先回淮阳老家，再去俺妈家。老伴说：“你们看着办吧。”

孙女高兴地对我说：“爷爷，俺爸爸买小轿车了，我们开着车回家。到家里让您和奶奶都坐上，坐车可舒服了。”老伴说，儿子有出息了。

其实，父母是最盼望子女回家过年的人。在外奔波的子女们，无论是飞黄腾达，还是一事无成，父母都希望他们能在春节时回来过个团圆年，年迈的父母一生还能再见几回？对于远在他乡的子女来

说，按一年回家一次计算，作为儿女还能见上父母多少次呢？真是屈指可数啊。

不能再犹豫了，等放了假，儿女们都回来过年吧，父母盼望你们回来，领着孙子、孙女回来。父母不图你们带些什么礼品，等的是一家人的团圆。不光是春节，作为子女，平时也要多制造一些回家的机会，多见见父母和家人。

我想说一句话：“父母年龄大了，儿女们见一回少一回啊！”不中听是吧？但我觉得是句很实在的话，能震撼儿女们的心灵。

常回家看看，帮助爸爸妈妈刷刷筷子、洗洗碗、捏捏后背、捏捏肩，你做到了吗？

过年回家，看看爹妈，免得爹妈挂念，这才是最大的孝顺。

## 诗六首

■冯永昌

### 赞陈州

陈州为龙感慨多，名胜古迹赛星罗。诗人有兴乘龙去，虎啸龙吟发浩歌。

### 颂荷

龙湖荷花，《诗经》有载。古老神奇，风姿多彩。接天映日，馨香人爱。连月浸润，满城午霏。人群如织，龙舟穿赛。龙湖荡漾，笑脸开怀。古城雄姿，荣光风采。华夏儿女，蜂拥来淮。

### 龙湖赞

春到人间脚步轻，龙湖羲陵两相盈。非云非雾桃花雨，若有若无柳丝风。浩渺烟波渔歌唱，蜿蜒长堤游客增。荡舟嬉水须伴酒，细酌慢品待月明。

### 陈风曦韵

诗起陈州雅韵生，清歌诗词古今同。长天秋色多情趣，龙湖岸边唱大风。

### 退休生活

六十退休养天年，心广身健话从前。忆起当年多少事，淡然一笑化云烟。常读诗书与报纸，紧跟形势眼界宽。老马识途跟党走，暮年仍需做贡献。

### 老来乐

散步锻炼乐自然，又看朝霞润书田。闲拈字句随心唱，醉卧清阴伴月眠。冬尽春回花似锦，莺歌燕舞柳岸边。时光大好人心顺，福同江河寄平生。

## 社会主义核心价值观 24字解读之管见

■牛金铭

富强国泰民安宁，民主群英唱大风。礼貌文明真善美，和谐相处爱无形。自由驰骋海天阔，平等包容万事通。公正不偏中不倚，法治秉忠是天平。爱国守法品德好，敬业乐群公仆情。诚信笃实交益友，仁慈友善礼谦恭。

## 老干部义务写春联 喜迎新春佳节



1月23日上午，周口市委老干部局、周口市老年书画诗词研究会在周口市委老干部活动中心联合开展了书法家义务写春联活动。红红的春联、浓浓的墨香，活动现场热闹的气氛吸引了不少人围观。

据周口市委老干部活动中心主任刘广岩介绍，这样的活动他们每年都举办，通过免费送春联活动，把温暖送给老干部。

记者 孙安平 郭谦 摄

## 双泊河的传说

■毛德民

关于双泊河名称的来历，有一个凄美的传说。上古时期，有一对青年男女相爱了，姑娘名叫溱，小伙名叫洧。中原一带有踏青游春的习俗，这年春天，溱和洧来到田野里玩耍，你追我赶，时而扑蝴蝶，时而吹柳哨，玩得十分开心。溱还把一束兰花送给她的情哥哥洧，洧又掐了一束芍药花送给情妹妹溱。有人看到这对男女相爱的情景，写下了一首爱情诗——《诗经·郑风·溱洧》。诗云：“溱与洧游，方涣涣兮。士与女，方秉兰兮。女曰‘观乎？’士曰‘既且。’‘且往观乎！’洧之外，洵訏且乐。维士与女，伊其相谑，赠之以芍药……”古时候，在郑国的郊外，洧水河边，春光烂漫，成群的青年男女来到这里踏春游玩。他们无拘无束，女的手拿兰草，男的手拿芍药，他们通过嬉戏选择佳偶，如看中了对方，女子送与兰草，男子送与芍药。《溱洧》是《诗经》

中极具代表性的爱情诗篇，它生动地描绘了男女自由表达爱意的情境。

溱和洧相爱，可溱家父母不愿意，溱家是个富豪，不愿意让女儿嫁个平民之子，想攀个官家子弟。溱和洧不能公开相聚，若被发现，就会遭到家人的毒打。但是，他们已立下了海誓山盟，明的不行就暗地里约会。有一次，他们又约会于村西桃园，溱哪里知道，她家的家丁悄悄盯梢于她，他们商定的回家稍作准备、半夜私奔西山的计划被家丁听到了。家丁唤醒醉酒的老爷时，天已黎明，老爷看女儿已经出逃，忙派家丁及族人向西方追去。

溱和洧一路西行，来到嵩山脚下。看到身后有人追赶，他们立觉大事不好，二人拥抱着说：“我们二人永不分离，就是化成水，也要奔向东海汇聚。”他俩登上阳城山，二人对起歌来。溱唱：“我想哥哥泪花流，千山万水难舍

丢。一腔心愿化雨水，直奔东海不回头。”洧唱：“我把妹妹比凤凰，心善貌美动心房。双双牵手西天去，就是做鬼也风光。”这凄美的歌声在山下听得一清二楚，追他俩的人也停住了脚步。这时，溱和洧紧紧拥抱，泪水喷涌而出，他俩手牵着手，双双跳下了悬崖。

嵩山脚下，顿时出现了两股激流，向东流去，流到新郑的大隗镇，两股激流合为一股，进入扶沟古河到颍水，而后东去大海。据当地老百姓讲，这两股激流就是溱和洧的泪水变的，一个叫溱水，一个叫洧水。因为溱和洧立下了汇聚东海的宏愿，两股水各自流，怎么也到不了颍水，更到不了东海。于是，两股水合成一股，经郟陵、扶沟到颍水，奔泻到大海。合流后的河叫双泊河，以后觉得此名不雅，又在“目”字上加上一撇，成为双泊河。“泊”是到达的意思，“双泊”，也就是双双到达的意思。